

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLONYA.

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Helyben: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.
Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

FOSZTERKESZTŐ:

BENEDEK JÁNOS.

POLITIKAI ROVATVEZETŐ:

Dr. BOROSS LAJOS.

*KILÉLŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

SZÉKELY IMRE.

SZE. KESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter 42. szám. Lamprecht palota.
első emelet, az udvarban.

Halott kormány.

— január 12.

Sokan tudják, de sokan talán nem tudják, hogy a mostani választás, amelyre oly lázasan készül az ország, nem más, mint voltaképpen egy nagy gyászszertartás, amelyet a kormány a saját halotti vagy temetési ünnepére rendez.

Amolyan halotti tor-féle felvonulás, amelyben — ha színjáték is — résztvesz az egész ország. Ha ezt többen nem tudják is, mint a mennyien tudják, de maga a kormány, nevezetesen pedig a kormány elnöke, okvetlenül tudja.

Csak nem akarja elismerni, — hogy tulajdonképpen már meghalt. A hivatalos halottkemi bizonylatot még nem állították ki. Egy mindenre kész, minden miniszterelnököt vakon követő többség állt a háta mögött a parlamentben, amikor haldokolt. Erre a parlamenti többség most már nem hivatkozhatik, mert a nemzet ítélőszéke előtt áll.

A királyi fölmentőlevelet, a hivatalos halotti bizonylat második részét sem kapta még meg. — De aligha em tisztában van azzal, — hogy ez a halottkemi bizonyítvány is készülöben van.

Hivatalosan tehát még nem deklarálták halottnak ezt a kormányt.

Miért ne engedné meg tehát magának olyan mulatságot, mint a mostani választás? Tisza István magát rendkívüli embernek, kormányzatát rendkívüli kormányzatnak tartja. Nem akar úgy lépni a cselekvés teréről, mint más közönséges kormányelnök. Hanem országos körmenetet, zászlós felvonulást rendez. Görögtüz kell neki.

Fényes, kápráztató, egy egész országra kiterjedő látványos színjáték. Hadd gondolják most még néhányan, hogy az életképesség princípiuma benne van. Hogy ő nem halott, vagy csak tetszhalott s a koporsóban is fel fog még támadni. S ha fel nem támad, ha a halottkemi bizonylat majd csak később érkezik meg, hadd legyen ennek a kormánynak nagyszerű temetése.

Egy esztendei kormányzat után ez egy kissé drága mulatság. De miután az ilyen kokárdás, zászlós felvonulás rendezése módjában van a kormánynak, megengedi ezt magának, ha a nagy szenvedélyeket föl is gyújtja és összeütkezésbe is hozza. Elég frivol játék és nem lehet eléggé kárhóztatni. Azonban a rendezés megkezdődött; a zászlók már lobognak, a színes tollakat már kiosztották, a kokárdákat már készítik.

Számolni kell ezzel a körülménnyel. A játékban, az országos

spektakulumban kell, hogy — az egész ország résztvegyen.

Nem hisszük, hogy az ország választóinak többsége a temetési szertartás után, annak eredményeképpen, a hivatalos halotti bizonylat kiállításával kedveskedik majd az országnak.

Álnegyvennyolczasok.

— január 12.

Tudvalevő dolog, hogy nagyon ritkán kínálkozik a tisztelt választó publikumnak olyan kivételes alkalom, hogy az előttehajtó jelöltet a saját egyénisége érdemeiért válaszsza meg. Legtöbbször idegenből pottyán elő az az izzadó homioku, rekedt hangú, Kossuth-alapos uriember, aki a politikai bizalom selyemkendőjét kéri s mivel négyszáz és ötven Kossuth Ferencze és Apponyi Albertje még nincsen az országnak, hát nem olyan mély politikai karakter és európai államférfiui talentum, mint az első és nem olyan varázslatos hatalmu bűvésze a szónak, mint a második. Szerényebb kvalitásokkal jön, de ezt nem is veszik rossz néven tőle. Mindig van valami ajánlólevele a szívekhez: azok az elvek, amelyekért a torokgyulladásig kiszónokolja magát. Azok adják a létének jogosultságát és azok is nyitják meg előtte azt az ajtót, melyen belül ott kolompol a mandátum szelid báránkája. A csatában végre nemcsak czupa generális kell, de helye van ott a hadnagy-

Blaháné első fellépte Debreczenben.

— Blaháné naplójából. —

A „Magyar Hirlap“ most közli Blaháné eredeti naplóját. A nemzet csalogánya Debreczenben lépett először színpadra és bizonyára érdekelni fogja a közönséget Blaháné debreczeni szereplése. Ő maga az alábbiakban mondja el első fellépésének és debreczeni színészkedésének történetét:

1866. Szept. havában.

Az orvos Blahának más levegőt ajánlott, ő tehát szabadságot kért ezredétől és egy jó ismerősének tanácsára Üllőre jöttünk.

Falun is vagyunk tehát, meg az élet is olosó. Ő, szegény, kezdi magát összeszedni, én pedig boldog vagyok nagyon, mert magyarok között vagyunk.

Napjaink szépen telnek. Én énekelgetek, Blaha pedig zenedarabokat ír zenekara számára. Engem is tanítgat ismét és szinte úgy látszik, hogy végképpen elmulának szomorú napjaink. Csak az az egy, az a nagy szomorúságom nem volna, hogy a színpadra vágyom vissza napjaimnak mindegyikén, órámnak minden perczenjtében.

Itt nincsenek diátristák, de ma egy újságlap jutott kezembe, amelyben azt olvasám, hogy Debreczenben Szabó József társulatot szervez és körutra fog indulni, hogy az országban összekeresse a legjobb erőket.

Ezen újsághír egészen megzavart. Most már erősebbé lett mindennél bennem a vágy: vissza akarok, vissza fogok menni a színpadra.

Ott az én helyem, mert ha nem ott volna, nem huzna oda annyira a szívem. Mondom édes anyámnak: „Debreczenben társulatot szerveznek“. — „Én is olvasám!“ — mondja ő. „A legjobb erőket keresik. Ha idevetődnek, ha énekelhetnék neki, biztosan szerződötne“. — „Kicsoda?“ — kérdi ismét ő. — „Hát a Szabó József névű diátrista, aki a debreczeni társulatot szervezi“. — „Hogyan vetődhetnék az ide, édes fiam; mit is keresne az Üllőn?“ — okoskodék tovább édes anyám. En pedig elhallgattam, de csak egy perczenetre, hogy azután újra kezdjem: „Szóljon édes anyám Blahának, hátha megengedi?...“ — „Szólj csak te magad édes fiam; nem jó veie kikezdeni!“

Hát ennyiben is maradtunk és többé szó sem esett köztünk se Szabó Józsefről se Debreczenről, sem pedig szervezendő társulatról. Nem szólt róla egyikünk se, de én egyébre gondolni nem bírtam. Szomoruan jártam-keltem, némelykor sirva is

fakadtam, mert nagyon fájt a szívem; mig végre elhatározám magamban, megkérem Blahát, hogy írjon Szabónak, hogy jöjjön el.

Blaha hallani se akart a dolog felől és bizony civakodánk is miatta. Mert hibába mondta ki a ő „nem“-et, én csak előlről kezdém a kérdést; igaz ugyan, hogy ő is állhatatos maradt. Amikor aztán már nagyon megszorulék, segítségemre jött édes anyám, házigazdám és asszonyom is kezemre játszottak és ők is addig kérték Blahát, hogy írjon, amig rávették és ő irt

Hogy aztán elment a levél, kinszenvedés lón számomra minden óra. Mindig, egyre vártam, hogy most érkezik meg a válaszlevél vagy maga Szabó; de bizony hosszúnak tetszettek a napok és semmiféle válasz nem jött.

Hát egy napon, korán reggeli időben beállit hozzánk egy idegen ember. Szőke haja és szőke felpödrött bajeza volt s meglátszott rajta, hogy messzi utról jön. „Lá Szabó József vagyok, egy magyar diátrista társaságnak a direktora. Itt Blaha János karmester urat keresném“. Alig mondá ki ezen szavakat, amikor márszékkel kínálám, pálinkát tettem elébe, frissen sült tészát hoztam be, csakhamar jól érezte magát nálunk. Azután bejőve Blaha János férjem uram is és Szabó Józseffel ő is hamarosan összebarátkozék. Aztán rám került a sor és

nak, a strázsamesternek, a gefreiter urnak, de leginkább a közlegénynek.

A közlegény azonban ne játszsék ki olyan allűröket, — mintha generális volna, különben a stobházba való. Mikor arról van szó, hogy valaki csatasorba álljon, tiszta szívvel és kemény bátorsággal verekedni, akkor ne akarjon a saját csapataiban rendet tartani, zavarokat kelteni, mert jogosan spionnak nézik. A háborúnak a taktika és a fegyelmesség a legelső kelléke. Aki annak szegül ellen, hogyan hihetjük neki, hogy szent áhitattal van a zászló iránt s azt nem hagyja cserben, amikor rossz szelek fujnak?

Az ellenzék mostani kampánya történelmi jelentőségű. Itt a mandátum nem hivásos biléta a nagyságos titulushoz, meg a többi földi jóhoz, hanem sorozóviadal a keserves és elszánt harcához. Minden egyes képviselő megválasztása közelebbi lépés a diadal felé. Akiben csepp ellenzéki vér van, akinek a hazafiaság nem kortesjelző, hanem tiszta érzés és áhitatos meggyőződés, az a maga apró érdekeit ilyenkor alárendeli a szélesnek.

Ha rá esik a választás, ám menjen emelt homlokkal a küzdelembe, ha ha nem őt szemelték ki azok, akiknek módjában van erről disponálni, akkor raktározza el a féktelen ambícióit és várjon a sorára. De ne provokáljon a maga szép szeméért testvérharcot, amelynek rendesen az ellenzék veszi hasznát.

Az ellenzék vezérlőbizottságához eddig négy olyan esetről érkezett jelentés, amikor holmi önjelöltek — vagy talán: áljelöltek léptek fel s rontják az ellenzék kilátásait. Tapolczán Darányi Ignác ellen állítólag szintén negyvennyolcas program-

mal dr. Molnár József, Székelyhidon Szabó József Molnár Ákos ellen, Berettyó-Ujfaluban Balogh Tihamér Leszkay Gyula ellen lépett fel, — mind függetlenségi programmal.

Valamennyi hangosabban veri a mellét, mint a hivatalos függetlenségi jelölt, a választók tanácstalanul, révedező szemmel nézgetnek közülök — a kormány-párt felé.

A vezérlőbizottság természetesen sietve és illő erélylyel eljár ellenük, nehogy rendet bontsanak s a saját szereplési viselkedésük az ellenzéki eszmének okozzanak kárt. Aki csakugyan hazafi, az be fogja látni, hogy nincsen igaza és félreáll. Aki pedig tovább is ott tülekedik a saját vére ellen, az maga igazolja a vádat, amelyik máris feltámadt ellene, hogy idegen érdekek kéme gyanánt tolakodott a mi soraink közé. És az ilyen ellen statáriális eljárás való.

Választási mozgalmak Debreczenben.

A harmadik kerület.

— január 12.

Ki kell bontani azt a zászlót!
Hadd lengjen fennen, szabadon
Szavaim a harmadik választókerület egyesült ellenzékének tagjaihoz intézem. . .
Néhány hét múlva eiveink képviselőt küldjük a parlamentbe.

A mi elvünk az egyesült ellenzék elve és éppen azért minket csak olyan férfi képviselhet, ki az egyesült ellenzék alapjára irt elveket vallja.

Alkotmánytörő párt jelöltjének nem lehet, nem szabad képviselni ezt a kerületet. .

Sorakozatok tehát a küzdelemre!

A nemzet lelke velünk van, sőt merjük állítani, hogy szívükben még azok is óhajtlak eszméink diadalát, akiket a hatalom akadályoz politikai elvük megvallásában. . .

Az egyesült ellenzék a jövő, míg a Tisza-párt igazán Tiszavirág életű lesz és a nemzeti ébredés elsöpri ezt a homokra épített pártot nyomtalanul. . .

Ideig-óráig tarthatja magát, mert a csengő aranyok és csendőrszuronyok megveszik és megfélemlítik az emberek lelkét, de a nemzet ébredő és hovatovább megerősödő lelke diadalmasan fog kikerülni a politikai harcokból és megteremti azt a szébb jövőt, mely millió lélek napi imája: Magyarország függetlenségét. . .

Lesz még ünnep a világon!

Lehet, hogy nem napok múlva jön el ez az ünnep, hanem évek múlva, de hogy eljön annak bizonyítéka az ébredés, mely Kárpátoktól Adriáig észlelhető.

Jönni fog, mert jönni kell, egy kor, mely után buzgó imádság epedez százezrek ajakán!

A nemzeti szabadság bilincseverőit összetörni az egészséges közszellem és visszatérnek oduikba azok, kik a nemzet megrontásán szolgálkúséggel fáradoztak, akik nem a nemzet igazságait védtek, hanem saját hatalmuk fényét emelték a nemzeti szabadság rovására. Letűnésüket legfeljebb a szolgálkúségek hada fogja táplálni, míg az igaz magyar szívek háladált zengenek a magyarok Istenének, hogy megszabadultak a durva erőszak és jogtörés sötétképű lovagjaitól. . .

Az egyesült ellenzék ma Magyarország politikai életének legértékesebb munkásait egyesíti. A nemzeti küzdelem izzó napjában Kossuth, Apponyi, Bánffy és Andrássy szavait halljuk. Adáz erővel igyekszik magyar lelkük feltörő szövegét elnyomni a labanczok gárdája, de valamint a napot nem állíthatod meg, úgy az ő szavuknak igazságokon nyugvó erejét sem gyöngítheti meg a hatalom pénzeszsákja és az ujdonszült bárók csengő éreze.

bár nagyon elfogódott valék, legszebb nő-táimat elénekeltem; sőt operazene és német dalokat is daloltam neki. Szabó József figyelmesen hallgatta dalolásomat és azonnal szerződött — száz forint gázsira. Majd lerogytam örömömben. Játsszani fogok és még hozzá ilyen nagy gázsit kapok — 100 forintot.

A boldogságtól nem tudok hová menni. Hát visszamehetek ismét a színpadra; játszani, énekelni fogok; hallani fogom a tapsot, ott leszek ismét az én édes otthonomban, színészpajtásaim között!

Amint megkapjuk az előleg, rögtön megyünk. En már mennék, repülnék előleg nélkül is; Blaha meg, szegény, ha tehetné megváltaná akármi pénzen is, hogy ne kelljen mennünk. Az ő eszménye az volt, hogy operanékesnővé képezzen ki engem és most — ime — megint visszaszármazni a vidékre, mint ő mondá: „egy kicsi trupphoz!” De most már nem engedek; a szerződés meg van és megyünk Debreczenbe, csak az előleg itt legyen.

Délután oda álltam a tüköröm elé és ott ágáltam egy jó félórát: hol jobb, hol a bal kezemet emeltem ég felé és énekeltem, beszéltem, integettem, hunyorgattam; szóval előadást tartottam magamnak; de a mosolygás oly nehezen megy, bizony jobban tenném, ha a drámára képezném magamat én, olyan nagyon szeretem a szomorú dolgokat.

Ha Debreczenbe leszek, meg is mondom Szabónak, hogy osupa drámái szerepet osszon nekem, én olyan jól tudok sírni.

Debreczenben január havában 1867.

Végre megjött a száz forint előleg, tehát utra kelhetünk.

Mindjárt hozzáfogtunk a csomagolás-

hoz és nyomban indultunk is. Félnapig tartott az utazás, nekem olybá tetszett, hogy félve tart mar. Végre, este felé, ideértünk és most itt is vagyunk már, a magunk kicsiny fészkekben.

Mama és a kis testvérem csak ezután jönnek el majd Ulőről. Nekik még van ott egy némelyes elintéznivalójuk; Blaha meg én eljöttünk hamarosan, engem a vágyakozás kergetett ennyire, őt a kötelesség-érzés. Szabó József előre gondoskodék róluak. Így esett, hogy volt már szállásunk a Bika vendégfogadóban. En ugyan jobb szerettem volna, ha estére már a magunk tűzhelyén főzhettem meg a Blaha kedvenc ételét. Hogy itt vagyunk, ő is jobb kedvű és most már ő is bizalommal tekint a jövőre elé.

Reggel az volt hát a legelső dolgunk, hogy nyakunkba vettük a várost — lakást keresendő. Találtunk is egyet, közel a színházhoz. Nem nagy, de hát egyelőre ez is jó. A szállásadó teljesen megegyezék már velünk, amikor megtudta, hogy diátristák vagyunk és azt mondá, hogy akkor nem kiadó a szállás. Ő nem szereti a színésznépet. Fél is tőle, bajjal jár. Az ő portáján komédiások ne csináljanak zűrzavart. En csak nevétem a czivis aggodalmaskodását; de Blaha összerángozta homlokát, keresztbe fonta a karjait és erélyesen szölt közbe: „én nem vagyok diátrista, én egy katona vagyok.” Mire is a czivis meghuzta magát és mi hamarosan beköltözködtünk. Akkor aztán irtam Szabó Józsefnek, hogy itt vagyok és várom, mikor lesz rám szükség.

Megjött hamar a parancsolat: „Legyen az ifjasszony holnap reggel 10 órakor a színháznál, a zongoraszobába.” Felöltözködtém szerény kis ruháskámban; bizony még nem vagyok ellátva minden szükséges holmival. Falun nem igen kellett, de hát majd veszek magamnak holnap vagy holnap után.

Sietve felöltöttem kis kabátomat, beledéztem a tükörbe, nagyon vékonykának találtam magamat és nem valami diszesnek. „Eb, hánom is én!” gondoltam magamban, „csak hogy itt vagyok.”

Elindultam, felérek az előcsarnokba, ahol egy csomó kollega fogadott és én zavaromban nem tudtam, hogy mitévő legyek? Megmondjam-e ki vagyok vagy talán már tudják is a nevemet. Félénken, halkán kérdeztem hát csak annyit, hogy: „Kérem, hol van itt a zongora-szoba?” — „Az új énekesnő ön?” — kérdezte az egyik. — „Igen, kérem, az vagyok” — feleltem neki. — „Nahát én Foltényi Vilmos vagyok.” — „En pedig Dózsa.” — Es én Zöldi vagyok, ez meg itt mellett Mándoky.”

Igy hamarosan tullestem az ösmerkedésen és megtaláltam hamarosan a zongoraszobát is, mert mindnyája ajánkozott, hogy elvezet oda.

A színpadon is próba volt. Bemutattak egymásnak és egyszer csak látom, hogy Szabó József siet felém: „Isten hozta, kis menyecske!” Azzal magyarul meg is ölelt. Azután mindjárt átadtak egy szerepet és Szabó küldött a zongora-szobába, ahol a karmester már reám várakozék. Bementem és a karmester csak fejbólintással üdvözölt, aztán mindjárt tanulni akart velem. Mondom: „Sohse fáradozzék velem, van nekem otthon egy jó tanítómesterem. . .” Sértődötten felelé: „Es ki ezen tanítómester?” — „Az uram, Blaha dzsidáskarmester!” . . . Ebbe már megnyugodék, sőt meg is örült, hogy az én leckeórát meg takaríthatja. Ez az ember mindjárt megszeretett; megszeretett később több is.

(Folyt köv.)

Haldoklás a hatalom vergődése, míg az egyesült ellenzék harci riadója beharsogja az egész országot. Megérett az eszme... Ébredzünk és érezzük, hogy nem ez a nemzet boldog, amelyet csendő-szuronyok kormányoznak, hanem az, amely a szabadság felé tör minden erejével.

Mindazeket egybevetve igyekezzünk az alkotmányos eszközök minden kínálkozó fegyverével az ellenzék zászlóját győzelemre juttatni a harmadik kerületben. És e zászlót adjuk városunk egyik legérdemesebb, legideálisabb gondolkodó férfinak: Szabó Kálmán kezébe; ő a miénk! Születése, vagyona, becsületes törekvése a város érdekeihez köti. Ismeri nemzetünk közgazdasági bajait, de ismeri ezeknek gyógyító eszközeit is. Tegnapelőtt tartott programbeszédében a nemzet lelke szólalt meg átkesen, meggyőzően és minden oldalról felhangzó tetszésnyilvánítások a harmadik kerület zömének nemzetvédő politikát hirdették.

Lobogjon tehát fennen a zászló Szabó Kálmán nevével... Az ő győzelme a romlatlan magyar nemzeti érzés győzedelme lesz és egyszermind örökké zengő, dicsőítő éneke a megalkuvást nem ismerő hazaszeretnek!

Eljen Szabó Kálmán, a III. választókerület szövetkezett ellenzékének képviselő-jelöltje.

Választó.

EGYHAZ ÉS ISKOLA.

Tanítójelöltek szigorlata. A debreczeni ref. tanítóképző intézetben ma kezdődnek az I. félévi szigorlatok, melyek január 28-án érnek véget.

A kecskeméti ev. ref. jogakadémia a beiratkozások a nyári félévre jan. 7-én kezdődnek és bezárólag január 22-ig tartanak. Utólagos beiratkozásért a jogakadémia igazgató-tanácsához kell folyamodni, amelynek elnöksége nyomás okból február 18-ig adhat az utólagos felvételre engedélyt. A főiskola tápintézetében kedvezményes felvételért a jogakadémia igazgatóságához január 22-ig lehet folyamodni. Tápintézeti díj havonként, kedvezmény nélkül 20 korona. Félévi tandíj 30 korona.

Iskolalátogatás. A hajduböszörményi ev. ref. polgári leányiskola meglátogatására a kultuszminiszter a kormány képviselőjében Kovács János dr. budapesti állami leányiskolai igazgatót küldte ki Kovács dr. rövid időn belül meglátogatja a böszörményi leányiskolát.

Missziói segély. A református országos közalapból 12,360 korona érkezett a tiszántúli egyházkerület részére a püspökhöz. Az összeget missziói segély címén küldte szétosztásra a konvent.

Elhunyt budapesti lelkész. A magyar református lelkészi kar egyik legjelesebb, legkiválóbb tagja, Papp Károly budapesti lelkész tegnap hirtelen elhunyt. Az országiszerte ismert egyházi író, kinek a budapesti ref. egyház szervezése és felvirágoztatása köszönhető, közeli rokona volt Kiss Áron püspöknek. Papp Károlyt élte legerőteljesebb, legszebb idejében érte a halál, mely súlyos veszteséget okozott a református egyháznak.

Pályázat lelkészi állásra. Kiss Áron püspök az aradmegyei Vadász községben lemondás útján megüresedett református lelkészi állásra február 11-iki határidővel pályázatot hirdet. A pályázatok a püspöki hivatalba adandók be.

Az oláhok aktivitása.

— január 12.

A hazai románok, aktivitásba lépnek s részt vesznek a képviselőválasztásokban. A román tulzók féktelen szenvedélyű agitátorai csinálják az egész akciót; a népnek sejtelve sincs arról, hogy ilyéfalvi Papp György s a hírhedt laozfalusi pópa, Lukács László elnökletével mi mindent határoztak el a delegátusok. A tudatlan jámbor oláhokat járszalagon vezetik a lelketlen agitátorok, akik szövetkeznek mindenivel, aki a magyarság ellen tör. Nagyzebenben tegnapelőtt folyt le az a nagygyűlés, melyen kimondták az aktivitást. Hetvennyolcra szavaztak a passzivitás föl hagyása mellett, tizenketten ellene. Látnivaló, hogy nagy többség ez s mutatja a tulzó románok vezetőinek nagy agitatori képességét.

Az aktivitás kimondásával együtt a román nemzetiségek programot is csináltak s ezzel indulnak a választási harcokba. Lehetetlen, hogy gróf Tisza István miniszterelnök, aki mindmostanig paktált a románokkal, tovább egy pillanatig is fenntartsa az összeköttetést azokkal, akik gyűlölt ellenségei ennek az országnak, amely táplálja és eltartja őket.

A románok új programjukban első sorban követelik a román népnek, mint államalkotó politikai egyéniségnek elismerését, valamint kulturális fejlődését közjogi intézmények biztosításával. E közjogi biztosítókat a többi államalkotó nemzetiségre is kiterjesztendőnek vélik. A hadseregben az egységes vezényleti nyelv kell nekik, a két éves szolgálati idő és a magyarosító törekvések megszüntetése. Tiltakoznak a Berzeviczy-féle népoktatási törvényjavaslat ellen, az egyházi házasság kötelező behozatala kell nekik, a felekezeti különiség teljes eltörlésével.

Ez csak egyik része a programnak. A többi ehhez hasonlóan vakmerő követelés a magyar nemzet ellen való árulás legkiáltóbb bizonyítéka. Így indulnak hát a választási harcokba a románok; jelöltjeik ezt a programot fogják hirdetni és elvetni a nép között, megmérgezve a békén munkálkodó román parasztok lelkét.

A gyilkos csendőrszervező.

Saját tudósítónktól.

— január 12.

Rendkívül nagy feltűnést keltett az a szerelmi tragédia, amely a nyáron Földeákon játszódott le. Élénk érdeklődéssel tárgyalta városunk közönsége is Hökkön István földéaki csendőrszervező esetét, aki Nagy Lajosnéval, egy fiatal földéaki gazda nevével folytatott szerelmi viszonyt. E sokáig titkolt szerelmi viszonyból kifolyólag arra határozták el magukat, hogy együtt mennek a halálba.

A szerelmes csendőrszervező előbb az asszonyra lőtt s szolgálati fegyverével halálra sebezte. Majd maga ellen irányította fegyverét s egymásután háromszor lövést tett. A lövések közül azonban nemesebb részt egy sem talált.

Már vérben fetrengve hörgött, midőn a lövések zajára az őrsön levő próbacsendőr berohant az őrsvezető szobájába. Oly bámulatos volt az őrsvezető elszántsága, hogy még e helyzetben is ráviallott:

— Parancsolom: löjj agyon!

A próbacsendőr azonban nem fogadott szót. A szerelmes őrsvezető hosszú időn át kórházba, majd sebeiből felgyó-

gyulván, katonai fogházba került. A hadbíróóság közönséges gyilkosság elkövetése miatt indította meg ellene a vizsgálatot s pótvizsgálatra lévén szükség, Lukács Sándor százados hadbíró tegnap Makón volt. A szerelmes őrsvezető a pótvizsgálat befejezése után haditörvényszék elé kerül.

Választási mozgalmak a megyében.

Papp Elek a kerületében.

— január 12.

A nádudvari kerület jelöléséről röviden már megemlékeztünk, most közöljük ma érkezett részletes tudósításunkat.

A hajdumegyei nádudvari választókerület függetlenségi és 48-as választó polgárságának — folyó hó 7-én Nádudvaron tartott — értekezlete egy szívvvel és lélekkel újból a kerület régi képviselőjét Papp Elek jelölte.

A jelölt gyűlésen az elnöki széklet a választókerület szeretett pártelnöke Dobi Sándor h. nádudvari földbirtokos foglalta el; a jegyzőkönyvet pedig Dulházy Kálmán pártjegyző vezette.

Elnök a gyűlés megnyitása után röviden jelezte ennek egyedüli célját: e tántoríthatlan függetlenségi és 48-as kerületben, a régi szeretett képviselőnek Papp Eleknek újból való jelölését.

Azonnal egy a vál. kerület minden községeinek polgáraiból, névszerint Kabáról — a 4 olvasókör elnöke — K. Nagy Károly, Boda Ferenc, Kovács Ferenc, Hegedűs Károly. Földesről: Koroknai Gergely, Barosa Zsigmond. Tetétlenről: Teleki Sándor, Kurucó József. P. Ladányról: Tóth Gábor, Tóth István, Baranyai Lajos. Nádudvarról: Bökönyi Imre, Nagy Albert, Aranyos József. Egyekről: Petrovics Miklós és Mikula György tagokból álló küldöttség ment a szeretett képviselőért.

Papp Eleknek a gyűlés helyére való közeledését már messziről hallható hatalmas éljenzés jelezte; a gyűlésterembe lépven, a régi képviselőt itt is percekig tartó óriási éljen viadal fogadta, melynek lecsillapulta után Boldizsár Zsigmond nádudvari ref. tanító szép beszédben ajánlotta fel újból a kurucz képviselőnek a vál. kerület képviselő-jelöltségét. Ki is megköszönve a vál. kerület polgárainak bizalmát, kijelentette, hogy: a jelöltséget köszönettel elfogadja.

Nyomban meg is tartotta beszámoló-beszédét, melyet a választó polgárság nagy figyelemmel hallgatott és élénken megéljenzett.

Köztutját folytatva a képviselőjelölt f. hó 8-án délelőtt Kabán tartotta meg beszámolóját.

A vasútállomáson hosszú kocsisor várta már a Debreczenből gyorvonattal érkező képviselőjelöltet, ki a kellemetlen idő miatt az „I-ső Polg. Olvasókör” nagytermében tartotta meg mintegy 450 vál. polgárság előtt beszámolóját.

Itt a vál. polgárság nevében Ritókh István népisk.-tanító remek beszéddel üdvözölte; a beszámoló után pedig Dulházy Kálmán mondott köszönetet a polgárság nevében a képviselőjelöltnek, biztosítván őt a nagyszámú vál. polgárság rendíthetetlen bizalmáról.

1 órakor már Tetétlen község zászlós szekerei jelentek meg Kabán, hogy tovább vigyék a szeretett öreg képviselőt a szomszédos Tetétlen községbe, hogy ott is gyönyörködjen a polgárság szeretetében.

Majd földes község polgársága részeseitette a képviselőt szép és lelkes fogadtatásban.

Akit ily lelkes fogadtatásban részesít a választó polgárság: annak a megválasztása bizonyos!

Ugy is lesz!

Rákosi Viktor Sámsonban.

A hajdunánási kerület volt népszerű és nagy szeretetnek örvendő képviselőjelöltje Rákosi Viktor tegnap tartotta programmbeszédjét Sámsonban. A határban 30 tagú lovas bandérium várta Rákosit, kikkel több száz választó jött Rákosi elé. A programmbeszéd meghallgatására egybegyűlt az egész község. Leirhatatlan lelkesedést keltett Rákosi programmbeszéde. Rákosinak nincs ellenjelöltje és nem is lesz, mert alig néhány kormánypárti szavazó van az egész kerületben, de még azok is hívei Rákosinak.

A hajduböszörményi kerületben

az egyedüli jelölt a volt népszerű képviselő dr. Benedek János. Benedekkel szemben, kinek megválasztása bizonyos, a kormánypárt nem tud ellenjelöltet állítani, mert senki sem akarja kitenni magát a csufos buzásnak. Benedek János a jövő héten tartja meg programmbeszédjét.

Ilyes Balint jelölése.

A bárándi választókerület függetlenségi pártjának egy része — a bárándi jan 11 ki értekezleten Ilyés Balint volt képviselőnek ajánlotta fel újra a jelöltséget, — a másik rész pedig Szabó József bárándi ev. ref. lelkészt kiáltotta ki jelöltjéül.

Miután Szabó József kijelentette, hogy a jelöltséget el nem fogadja, a pártot megszakítani bűnnek tartaná; mert ez által könnyebb a kormánypárt győznie, sőt ő maga is a leglelkesebben az Ilyés jelöltséget támogatja, — a kerület jelöltje egyhangulag Ilyés B. lett. Győzelme biztos, mert itt a kormánypártnak nincs bátorsága a függetlenségi párttal felvenni a harcot.

NAPI HIREK.

— **Ijesztgetések, fenyegetések.** A második kerület ellenzéki választóit sorba járják a Münnich Aurél emberei és a kapacitálások minden nemével igyekeznek hatni a hazafiasan gondolkozó polgárookra, akiket nem lehet eltántorítani a *Bakonyi* zászlója alól. Mikor aztán látják, hogy sehogy sem boldogulnak, akkor ijesztgetik és fenyegetik a választókat. Az italmérvőket és trafikos kiskereskedőket azzal rámitgetik, hogy ha nem szavaznak *Münnichre*, elveszik a trafik, vagy italmérvési engedélyüket. Az értelmek és józanul gondolkozó embereket nem lehet félre vezetni az ilyen fenyegetésekkel és hiábavaló a kormánypártnak minden erőlködése, mert a választók óriási többsége *Bakonyi* Samu függetlenségi és 48-as zászlóját fényes győzelemre segíti.

— **Pártiroda.** Debreczen város II. választókerületének függetlenségi képviselőválasztóinak a pártirodája megnyitott. A város házával szemben levő Debreczen vendéglő különhelyiségében van a pártiroda, ahol reggeltől késő estig minden választónak szívesen ad felvilágosítást és utbaigazítást.

Thaly Kálmán kerülete.

Debreczen I-ső választó kerülete olyan megingathatatlan vára a függetlenségi pártnak, hogy a mostani választásnál a kormány nem is állít jelöltet a kurucz Thaly Kálmánnal szemben, mert tudja, hogy ugy is hiába való volna minden erőlködés. Hisszük, hogy nem is akad nagyvási mániában szenvedő mameluk, aki nevétségessé tegye magát a fellépésével, mert az ugyis szélmalomharcz volna.

— **Városi közgyűlés.** Debreczen város köztörvényhatósági bizottsága szerdán délután 3 órakor tartott ülést Domahidy Elemér főispán elnöklése alatt. A közgyűlés egyetlen tárgya a választások kiírása volt. A királyi leirat után Márton Imre, a függetlenségi és 48-as párt elnöke szólalt fel és indokolta a szövegkezezt ellenzék álláspontját, kifjvén az ex lex választás törvénytelen voltát, ami ellen óvát emelt és ezt kérte a közgyűlés jegyzőkönyvébe foglaltatni. A főispán erre kimondta a határozatot, hogy a közgyűlés a leiratot tudomásul veszi és amíg a közgyűlés jegyzőkönyve elkészül, felfüggeszti a közgyűlést. Ekkor állt fel szólásra dr. Ferenczy Gyula, de a főispán már távozott. Sokan nem tudván, hogy a közgyűlés már véget ért, a szólás szabadság elközbását látták a főispán távozásában, mire nagy és izgatott láрма tört ki, amely mindaddig tartott, amíg a jegyzőkönyv elkészült és a főispán a hitelesítő közgyűlést megnyitotta és kijelentette, hogy soha sem gondolt a közgyűlési tagok szabadszólásának korlátozására és azért mondta ki a határozatot, mert nem jelentkezett senki szólásra. Miután pedig Márton Imre kijelentései benfoglaltattak a közgyűlés jegyzőkönyvében, a félreértés következtében támadt izgalom elosillapult és a közgyűlés jegyzőkönyvét hitelesítették.

Bakonyi Samu kerülete.

A második választó kerületben már is nagy hullámokat vernek a választási mozgalmak. A kormánypárt jelöltje bukását már is látja és e miatt mind kétségbe vannak esve. Kolompósi erőlködnek, ígérnek, fenyegetnek, de mind hiábavaló, mert a lelkesedés *Bakonyi* Samu mellett oly óriási mérvben nyilvánul, hogy megválasztása nem csak bizonyos, de mintegy 400 szavazat többség lesz a kormány jelöltje felett. A Münnich Aurél kortesei a külsőségen is próbálgatták puhítani a választókat, de mindennütt visszautasították őket. Azok a tiszta, romlatlan lelkű választók rendithetetlenül kitartanak *Bakonyi* Samu zászlója mellett és nem engedik magukat befolyásoltatni a kormánypárti maszlagok által.

— **Csokonai szülőházának megvétele.** A városi tanács elhatározta, hogy Csokonai Hatvan-utcai szülőházát megveszi. A legközelebbi közgyűlés határoz a megvétel felett, mire nézve a következő sorokat vettük: Hivatali tisztelettel az iránt kérjük fel, hogy b. lapjának legközelebbi számában közzétenni sziveskedjék, mikép: „A Hatvan-utca 23 sz. házteleknek egyelőre kulturális célokra a helybeli kereskedelmi és iparkamarától 72,000 koronáért a város részére megvétele tárgyában a névszerinti szavazás másodizben s az 1886. évi XXII. t.-cz. 110. §-ának rendelkezéséhez képest a legközelebbi városi közgyűlésen meg fog tartatni. Debreczen, 1905. január 9-én. Kovács József polgármester, Illéssy Gyula jegyző.

— **Sesztina Lajos egyetemi alapítványa.** Sesztina Lajos halála városzerte általános és igaz részvétet keltett. Sesztina Lajos nemes, egyszerű életét mi sem jellemzi legjobban, mint gyászjelentése. Kevés ember volt annyi czimnek a birtokában, mint Sesztina és a gyászlapon mégis csupán az áll, hogy „vaskereskedő”. Az elhunyt puritán gondolkodásmódjára és egyszerű életönzeten tevékenységére vet ez méltó fényt. Nem volt barátja a hiu ozimeknek, többre becsülte a nemességénél, a királyi kinté-

tésnél is azt, hogy ő „vaskereskedő”. Most hogy meghalt, tudjuk meg azt is, hogy nemes szíve a debreczeni egyetemet is szép alapítvánnyal gazdagította. — Sesztina Lajos a múlt év júliusában ötezer koronás alapítványt tett titokban a debreczeni egyetem alapja javára. Jóformán 6 volt tehát az első, aki mindjárt megtette alapítványát, mihelyt az egyetemi bizottság kiáltó szava elhangzott. Az 5000 korona összeget az Ipar- és Kereskedelmi Bankban helyezte el azzal a meghagyással, hogy ez alapítványtétel csak halála — után jusson köz tudomásra. A bank megfelelt ennek a feltételnek s az egyetemi bizottságnak magának sem jutott értékre tegnapig, hogy az egyetemi alap újabb nagy összeggel gyarapodott. Az alapítvány 1904. július óta 4 százalékos kamattal kamatozott a pénzintézetben.

— **A mi bálunk.** E hó 21-én, szombaton este fog lezajlani a függetlenségi kör bálja, mely találkozó helye a debreczeni polgár lányoknak és ifjaknak. E bál mindig a farsang legsikerültebb mulatsága szokott lenni, hisszük, most is az lesz. A derék rendezőség, melynek élén a kör érdemes elnöke: B. Nagy János áll, mindent elkövet, hogy a bál régi jó hírből, magyaros voltából semmit se veszítsen. A meghívókat már szétküldték. A kik tévedésből nem keptak, de arra igényt artanak, — jelentkezzenek a kör csapó-utcai helyiségében.

— **Kortesi köztisztviselők figyelmébe.** Az 1899. évi XV. törvényozikk 167. §-a ezeket rendel:

„Allami és törvényhatósági közhivatalnok, a rendezett tanácsú városok polgármestere és rendőrkapitánya s a községi (kör) jegyző nem vehet részt politikai pártgyűlések összehívásában, nem lehet azoknak elnöke vagy jegyzője és tőlük megbízást el nem fogadhat; nem vehet részt a képviselőjelöltek körutazásában, továbbá valamely hatáskörbe eső cselekménye vagy mulasztása, illetőleg ezekre vonatkozó ígéret vagy fenyegetése által, vagy általában hivatali állásának felhasználásával valamely választót bizonyos jelölt meletti vagy elleni szavazásra, vagy a szavazástól való tartózkodásra nem bírhat; nem rendezheti a választók összeszedését és a választás székelyére vezetését és azoknál nem működhet közre; a csendőrséget, rendőrtőzget, vagy a fegyveres erőt más czéltól, mint a csend és rend fentartása és a választói jog szabad gyakorlatának oltalma érdekében (3. §. 11. pont) igénybe nem veheti, sem pedig az azok feletti rendelkezési jogot másra, mint hatósági közre, sem egészben, sem részben át nem ruházhatja, végre a hivatali felelősségét a neki alárendelt tisztviselőt nem utasíthatja arra nézve, hogy melyik jelöltre szavazzon vagy ne szavazzon, hogy szavazási jogát egyáltalán és mikor gyakorolja vagy a szavazástól tartózkodjék, vagy, hogy befolyását valamely más módon az egyik vagy másik jelölt mellett, vagy ellen, vagy a választóknak a szavazástól való tartózkodása érdekében érvényesítse”.

Tehát aki ezen § rendelkezéseibe ütő cselekményt követ el, törvényt sért és hivatali esküjét szegi meg — és ezért börtön jár!

— **Országos vásár.** Remete Antal napi, téli debreczeni országos vásár e héten kezdődött. Hétfőn, kedden és szerdán bőr, gyapju, gabona és terményvásár volt. Szombaton és vasárnap (14. és 15-én) sertésvásár, vasárnap és hétfőn (15. és 16-án) lóvásár, hétfőn és kedden (16. és 17-én) baromvásár. A kirakó vásár holnap kezdődik és jövőheti szerdáig tart. Ma már a debreczeni híres vásárok főkelléke: a fonatos sátorok is készen állanak, várva a jó fonatos, laczipecsenyére éhes vásárosokat.

— **A koncert.** A kormány-párt lapja ma reggeli számában az ellenzék egyesülését össze nem ülő házaspárnak tünteti fel. Hát persze, hogy persze. — Valahogy csak meg kell szólni a szubvencziának nevezett koncert. Igaz, hogy bajos az alkotmánytipró bajnokokat védelmezni és n pszerüsteni, de irni muszáj, hát próbálkoznak kicsinyeskedni. Ebből csak azt látjuk, hogy rövidlátók és süketek, azaz nem akarnak látni és hallani, mert különben látnák a természetességét annak, ha két hafias párt egyesül a diadal kivására. Ez az egyesülés természetes, de az hazarulás, amikor Tisza István paktál az oláhokkal, hogy azoknak a segítségével temesse el a magyar alkotmányt.

— **Békéltetés.** Az ipartestületi békéltető bizottság holnap délután az iparosok tanácsstermében ülést tart, melyen Vetéssy Béla rendőrfogalmazó elnököl.

— **A polgári kör bálja.** A polgári kör szokásos farsangi táncmulatságát folyó hó 29 én azaz vasárnap fogja megtartani a Bika szálloda fényesen díszített termében. A rendezőség az erre vonatkozó meghívókat figyelmes körütekintéssel szétküldötte. Akik mindazonáltal meghívót nem kaptak volna, de arra igényt tartanak, forduljanak Rajcs Gyula főrendezőhöz (városház, kiadóhivatal) vagy a kör helyiségbe (Vecsey-ház).

— **Dobiecziék vergődése** Szabó Kálmán jelölése rémületbe ejtette a Dobieczi pártot. Érzik, hogy az egyesült ellenzék nagyarányu lelkesedésével nem tudnak megbirkózni és a választás után Dobieczi ur mehet a jól megérdemelt vasuti nyugdíjba. Dobieczi az iparosokat — akik különben ugyis a Szabó hivei — azzal is magára haragította, hogy egyetleneg yászlót, vagy jelvényt sem csináltatott az itteni iparosokkal, hanem idegenből hozatta és még ennél is mellőzte a debreczeni iparos választópolgárokat.

— **Halálozások.** Legutóbbi kimutatásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási osztályánál a következő haláleseteket jelentették be: Goldstein Herman izr. egy hónapos, Nemes Ferenczné ev. ref. 21 éves, Ujvárosi Imréné ev. ref. 60 éves, özv. Rácz János ev. ref. 70 éves, Ledniczki József róm. kath 4 hónapos.

— **Iparváltások és megszűntetések.** Legutóbb közölt kimutatásunk óta a debreczeni ipartestületnél ipart váltottak: Kocsis Imre asztalos, Kronovics Béni bádogos, Streblovski Lajos asztalos. Iparukat beszüntették: Sipos Eszter kalapos, özv. Jancsó Lajosné asztalos, S. Bodnár Balázs csizmadia, Rácz József, Mayer Géza hentesek, Rácz József kovács, Horváth Károlyné borbély és fodrász.

— **A Csokonai ünnep elhalasztása.** A nagyköltő halálának évszázados fordulójára a költő nevét viselő Csokonai-Kör országos Csokonai ünnepélyt s ezzel kapcsolatosan Csokonai-kiállítást tervezett. Az ünnepségek napjaul — mint ismeretes — jan. 28-át állapították meg. A kör vezetése e mindent elkövetett, hogy az ünnepély fényét, sikerét emelje. Az előjeléből ítélve olyanak is készült a debreczeni Csokonai ünnepély, amilyen irodalmi ünnepség nem igen

volt az országban. Legnagyobb férfaink, legkiválóbb íróink, művészeink, valamennyi számottevő magy. közm. társ. örömmel ígérték meg az ünnepségeken való részvételét. Most azonban a helyzet teljesen megváltozott. A politikai mozgalmak, a képviselőválasztások annyira lefoglalják a társadalom minden rétegét és annyira felizgatja a kedélyeket, hogy az ünnepély sikerét nagyon sokan veszélyeztetve látják. Eppen ezért a választmány tagjai között ivet köröznek melyben az elhalasztást indítványozzák. Ezzel szemben sokan vannak, akik helytelenítik az elhalasztást és arra az álláspontra helyezkednek, hogy január 28-án annál is inkább meg kell tartani a Csokonai ünnepélyt, mert ellekező esetben a Kisfaludy Társaság február 5-én tartandó, ugyancsak nagyszabásu Csokonai ünnepélyével megelőzi Debreczen, Csokonai szülővárosát és magát azt a kört is, mely a Csokonai nevét viseli. A Csokonai ünnepély megtartása vagy elhalasztása tárgyában a Csokonai-kör választmánya a ma délután fél 5 órakor a főiskola kistanácsstermében tartandó ülésén határoz.

— **Adományok.** A siketnémák javára a következő adományokat vettem és nyugtázom köszönettel: Biharkötegyám községe 3 korona, Rakotyay György és Tsai Lonszecz 5 korona, Királyhelmece község 3 kor. 80 fillér, Magyar aczéláru r. t. 5 kor., Rimamurányi salgótarjáni vasut 10 korona, N. N. 10 korona, Málnapatak községe 1 korona, Kácsfalu községe 2 korona 60 fillér, Kovács Péter 50 korona, özv. Liptay Sándorné 4 korona, Makóváros 2 korona 50 fillér, Bünügyi osztály 1 korona, Horváth János építőmester 50 korona, Eisele Margit, Melinda László Bpest 6 korona, Központi gáz és villamosági r. t. 2 korona, Nádudvar községe 3 korona 7 fillér, dr. Wolafka Nándor püspök 100 korona, Mester Erzsike gyűjtése 6 korona 60 fillér, N. N. 6 korona, Szathmáry Béla Dunaszerdahely 2 korona, Molnári községe 4 korona 14 fill. özv. Leszih Mihályné 10 korona, a Debreczeni kaszinó perselygyűjtése 1 korona 29 fillér. All. anyakönyvi hivatal 5 korona 4 fillér, Biczó Gyula megnyert fogadása 10 korona. Füleky Pál egyesületi pénztáros.

— **Az „Emké”-ben** ma csütörtökön este Rácz Gusztó világhírű cigányprimás, aki most érkezett vissza kü földi utjáról, magyarországi körutjában Debreczenben fogja első hangversenyét megtartani. Pontos kiszolgálásról, hideg buffetról legjobban gondoskodik Kiss Adolf kávé.

SZINHAZ.

Heti műsor.

Csütörtökön „Bernd Róza”, színmű (A bérlet).

Pénteken „Heidelbergi diákélet”, vigj. (B bérlet).

Szombaton „Az emigráns”, színmű (C bérlet).

Vasárnap két előadás, délután „A lőcsei fehérasszony”, tört. színmű, este „János vitéz”, énekes színmű (premier bérletszünet).

— **Színházi hírek.** Ma Csütörtökön kerül másodszer színré Haptmann Gerhard 5 felvonásos színműve a „Bernd Róza”.

Vasárnap este lesz a premierje Bakonyi Károly és Kaosoh Pongrácz 3 felvonásos daljátékának a „János vitéz”-nek, melyet a igazgatóság fényes kiállítással hoz szíre. „János vitéz” vasárnap esti premierjére jegyek mátol kezdve előre válthatók

TAVIRATOK.

A „Debreczen” eredeti távirata.

A szövetkezett ellenzék manifesztuma a tisztviselőkhöz.

Budapest, jan. 12. A szövetkezett ellenzék a tisztviselőkhöz intézett manifesztumát ma hozta nyilvánosságra. A szövetkezett ellenzék felszólítja a tisztviselőket, *tartsanak össze az ellenzékkel és meggyőződésükben ne engedjék magukat befolyásoltatni.*

Gondnokság alá helyezett gróf.

Budapest, jan. 12. A törvényszék gróf Zay Miklós földbirtokost pazarlás miatt gondnokság alá helyezte.

Letartóztatott ügyvédjelölt.

Budapest, jan. 12. A rendőrség ma letartóztatta Tadofszky ügyvédjelöltet a Saskör elnökének fiát, ki mint házgondnok 1200 koronát sikkasztott és 2000 korona értékű váltót hamisított.

Tőzsde.

Budapest, január 12.

Január 1-től kezdve a tőzsdei árakat 100 kilogrammonként jegyzik.

Buza	1905 áprilisra . . .	19 62	—
Buza	1905 októberre . . .	17 22	—
Rozs	1905 áprilisra . . .	15 42	—
Rozs	1905 októberre . . .	—	—
Tengeri	1905 májusra . . .	14 94	—
Zab	1905 áprilisra . . .	14 10	—
Zab	1905 áprilisra . . .	—	—

Készáru: esendes.

József főherczeg narancsa.

Irta: Tewrowk István.

— jan. 12.

Ősz elején évente megjelent a lapokban a következő személyi hír: József főherczeg családjával téli tartózkodásra Fiuméba utazott. A Villa Guiseppe pár óra rendesen falai közé fogadott a magyar királyi honvéd főparancsnokát és családjának egy részét. Ami fenséges urunk nejét: Klotild főherczegnőt s a gyermekeket, akik még otthon vannak: Klotild és Erzsébet főherczegnőket. A „kicsinyeket”, ahogy József főherczeg őket becézve nevezte, ámbár felnőttek, nyílásra érő bájos bimbói a Habsburgház magyar ágának.

A családfő, az igaz magyar honvéd szandálokban járt-kelt a villát átölelő gyönyörű nagy parkban, szorgalmasan kertészkedett vagy szobájában olvasott, irt, munkálkodott, majd pihenésül családjával szórakozott. Mert József főherczeg a boldogult Kneip páternek feltétlen hive. — Egyszer, így beszélük, mikor ishiásza ellen sehogyse lett gyökeres gyógyszer, Wörishofenből magához kéréte a víz- és levegő gyógy-mód rusztikus apostolát: az öreg Kneippet, aki el is jött hozzá Alesuthra, Bieskén főherczegi fogat várta s ez vitte Alesuthra, ahol Kneipp a park előtt kiszállott.

Mikor a hatalmas kert százados fái alatt a kastély felé tart, megpillant egy felsugárzó szökő kutat egy nagy vízmedence közepén. Kneipp és a víz elválhatatlan jó barátok s ucozual az örökifju tisztelendő ur

le is vetkőzik, beugrik a medencébe, már amennyire ugyancsak természetes volna az „ugrást”-t megengedi s önelégülten lubiczkol a vízben.

Egy közeli lugasból, ahol József főherceg beteg lábával pihent, mosolyogva nézi ezt az Alesithon, de másutt is szokatlan wörishofeni jelenetet, mely Kneippot az ut fáradalmi után egészen felüdítette.

A páter gyorsan magára ölti ruházatát s elvéhez hiven, azon nedvesen indul fenséges betegének megkeresésére. Megtörtént-e, vagy csak költött adoma? Mindenesetre jellemző.

Már jó egy évtizede, hogy József főherceg kitüntető meghívására Fiuméba utaztam. A fenséges ur egy szakkertész rendkívül érdekes magyarázatával kalauzolt. Körutunk közben feltűnően gondozott helyhez jutottunk. A karesu kis fákat vasrudakhoz erősített vászonlevelek óvták az időjárás zordsága ellen. Főöttünk és oldalt, mint valami baldachint és függőnyt lehetett kifeszíteni vagy bevonni egy húzásra.

— Evett-e már fáról narancsot? — kérdi a főherceg.

— Még nem, fenséges uram!

A főherceg letép egy kicsiny, de érett narancsot s átnyújtja nekem.

Most már „ösmertem azt a hont, hol a narancs virul”, de hogy ez Fiumében lenne, sziklás hegyoldalon, valóban meglepett. Oriási fáradtságba és sok költségbe került, míg József főherceg a kastélya körüli sziklás talajt ily tündéres kertté alakítottatta. Az ő izmos két karja is sokat munkált itten s katonai szolgálattétele mellett az előszeretettel és fáradhatlanul gyakorolt szabadban való munka kedvező oka az ő egészséges szikláregének.

A narancsot zsebembe tettem. Tisztelgéseim után Fiuméba sétálgatva, azon gondolkodtam, vajjon volna e nekem itt egy ismerősöm? Hogyne, Mócs Zsigmond, a fiumei magyar ujság szerkesztője. Főlkerestem, hadd töltsük el kedélyesen a napot. Hadd csevegjünk mi tollforgató magyarok a magyar tengerparton magyarul.

Egy külvárosi emeletes házban rábukkantam. Borzas kis lány áll a kapuban. Megkérdeztem tőle magyarul, majd németül, hol lakik Mócs Zsigmond? Nagy szem-bogyóival kíváncsian néz rám, majd mosolyogva mondja: „Si Si!” s int, hogy kövessem.

Mindjárt földszinten egy ajtóra mutat. Nehányszor kopogtatok, de választ nem hallok. Megnyomom a kilincset, az ajtó nyílik és én mindjárt egy szobába lépek. Meglepetve állok meg a küszöbön.

A szoba közepén összehajtó ágy, de most teljesen felszerelve s bent egy kiaszott, sárga arcú férfi.

Lesoványodott kezét nehezen emeli fel s int, hogy menjek közelebb. Beszél is, de nem hallom.

— Mócs ur?

— Igen, mondja alig hallhatólag. — Honnan jön?

— A fenséges urnál voltam s ide jöttem...

— Oh be kár, hogy így talál: s kinosan hörög. — A fenséges urnál volt? — s a szeme fölragyog.

A szomszéd szobából még kinosabb köhögés hallható.

— A feleségem, szegény, még rosszabbul van, mint én. De beszéljen! Mondja kérem: mit szól ő fensége? Lássam: ott a falon függ egy domborművü arcképe.

Beszéltem, beszéltem Mócs Zsigának, hogy minél kevesebbet kelljen neki beszélni s végül kivettem zsebemből a narancsot s átnyújtottam neki.

— A fenséges ur maga tépte le kertjében a fáról. Nekem adta. Fogadja el tőlem.

Csupán egy kis narancs. De mennyire megörült neki a nagybeteg ujságíró.

Néhány hét múlva megbalt a felesége. S nemsoká utána elhunyt a szeretetreméltó bohém is: szegény Mócs Zsiga.

VEGYES HIREK.

* Nagy sztrájk Németországban.

A német ipart ismét óriási sztrájk vajsága fenyegeti. Néhány nappal ezelőtt a Ruhr folyó vidékén egyik szénbányájában a munkások megszüntették a munkát s már eddig több hánya munkásai csatlakoztak a sztrájkolókhöz. Attól tartanak, hogy a Ruhr-vidék összes bányáiban kitör a sztrájk, amely végzetes következményekkel járhat, mert az 1903. évi statisztika szerint Ruhr-vidék bányáiban összesen 248,120 munkás volt alkalmazva, ha pedig ezek a munkások, vagy csak egy részük is sztrájkolna, ez kiszámíthatatlan következményekkel járna a munkaadókra, munkásokra és Németország egész gazdasági életére egyaránt. A német szociálisták jól tudják, hogy a sztrájk különösen a munkásoknak óriási bajokat okozhat s ezért vezérek azon vannak, hogy a munkásokat a sztrájkotól visszatartsák, lapjaik pedig nyíltan figyelmeztetik a munkásokat, hogy egy általános sztrájk a mostani körülmények között csak a munkaadóknak volna érdekében. De a szociálista vezérek ez egyszer nem bírnak a munkásaikkal, akik a Ruhr-vidék bányáiban sorra megszüntetik a munkát, sok helyen külön határozatok és a munkásszövetségek vezetőségének hozzájárulása nélkül. A Vorwärts szerint attól lehet tartani, hogy a munkásszövetségek vezetőségeinek minden figyelmeztetése, hogy a munkások ne sztrájkoljanak, hiába való lesz. Eddig már hitezer munkás sztrájkol, de a mozgalom egyre terjed tovább. Németországban ezek az események nagy aggodalmat keltenek, mert nem lehet tudni, hová juttatja ez a mozgalom a munkásokat, ha csak vezéreiknek az utolsó pillanatban nem sikerül a veszedelmes sztrájkmozgalmat elfojtani.

* Az önkéntesek uszorásai. A budapesti rendőrség tegnap rátette kezét az uszorásszövetkezetre, amelynek tagjai főleg önkénteseket és katonatiszteket kerítettek hálojukba. A banda fejét, Preeburg Tivadart, már tegnap letartóztatta a rendőrség. Az ő vallomása alapján még is indítják a vizsgálatot a többi üzletárs elien is, akik a következők: Friedmann Arnoldné magánzó, Rottmann Pál pinceszér, Drühlich Samuel pinceszér, Komorner Pál Erzsébet-köruti ékszerész, továbbá Kulka Mór, Wiener János és Greiner Pál. Minden üzletársnak meg volt a maga szerepe a fosztogatásban. Így az ügynőkök elegánsan öltözködve, az éjjeli mulatóhelyeken keresték az áldozatukat. A kölcsön-üzletet háromféle módon csinálták meg. Így, ha egy-egy önkéntes vagy katonatiszt aláírt egy hónap lejáratu váltót, (természetesen becsületbeli nyilatkozattal együtt) kapott érte háromszáz koronát, de ebből még ötven koronát kellett adni a közvetítő ügynőknek. A másik mód szerint ékszeri váltót a váltóért a kölcsönvevőnek, aki az aláírt összeg felét sem kapta meg az értéktelen holmira a zálogházban, de ebből a kevés pénzéből még az ügynőknek is busás províziót kellett adnia. A harmadik mód szerint maga az ékszerész vásárolta vissza a készpénz helyett adott ékszeri, és pedig, ha ezer koronás volt a váltó, öt-hatszáz koronáért. Provízió járt még ebből is. Az uszorások lakásán tartott házkutatás alkalmával meglepően sok váltót és becsületbeli nyilatkozatot találtak, jobbára önkéntesektől és katonatisztektől.

Holttest a jégablak közt.

— A fekete ruhás hölgy. —

— január 11.

Megirtuk, hogy karácsony szent estéjén Szegeden egy hét óra tájban, egy nyúlánk, fiatalal, fekete ruhás hölgy ugrott a tiszai rakpartról a jég hideg hullámokba. Egy halász észrevette, utána evezett csónakján. El is érte a fuldokló hölgyet, de nem

sikerült a hullámok közül a csónakba emelnie. A halálasztást hölgy vad erővel küzdött az élet ellen, ahogyan mások hasonló körülmények közt a halál ellen vív-nak kétségbeesett tusát.

Valósággal birkozott a halással, majdnem maga után rántotta a szörnyű megsemmisülésbe. Végre is a halásznak is kellett mondania arról, hogy megmentse a fuldoklót. Nem kockáztathatva tovább az önnön életét, visszavezette a partra. Néhány perc múlva meglátta a hölgy dus hajjal borított fejét felbukni a habok sötét mélyéből. Aztán eltűnt a rémes látomány és a Tisza hullámai simán, csöndesen folydogáltak alá, mivel sem jelezve a rémes tragédiát.

Másnap, karácsony ünnepén, egy kislirt szemű özvegyasszony jelentkezett a szegedi rendőrségen és kezeit tördelve, jajveszékelve adta elő, hogy leánya, a huszéves Naasa Mariska, karácsony estéjén elment hazulról, távol töltötte az egész éjszákát és még most sem tért haza. Mikor este 7 órakor elment hazulról, azt mondta, hogy a nagynénjéhez megy beszélgetni, de csak pár percreg marad nála és hazatér.

A leányon semmi izgatottság sem látszott és özvegy anyja valóban nem sejtette, hogy élve nem látja viszont többé a leányát.

Mikor az ujságokból hire terjedt, hogy karácsony estéjén egy fekete ruhás hölgy ugrott a Tisza habjaiba és ott halálát lelta, a szegény özvegyasszony kétségbeesése leírhatatlan lett. Majdnem beleőrült a rémes bizonytalanságba. Mert egyik pillanatban az a sejtélem gyötörte, hogy az öngyilkos nem más, mint egyetlen, imádásáig szeretett leánya; a következő pillanatban pedig az a baiga remény kiuozta, hátha viszontlátja leányát.

Ma viszontláthatta. A jégtáblák közül vették ki a szerencsétlen fiatal leány tetemét. Délelőtt 10 órakor azt az értesítést adták a rendőrségnek, hogy a vasuti hid alatt, a Tisza jégtáblái közt egy dushaju női fej látszik. A hid vasozlopa körüli fa-czölöpökbe pedig görcsösen kapaszkodik két női kar. Mozdulatlanul, a halál ijesztő me-revségével. A holttestet azonban nem lehetett egykönnyen a Tiszától elvinni. Két munkás, csakányokkal hosszasan dolgozott míg a jég közül kivágta a fiatal leány holttestét.

A holttest agnoszkálásánál hamarosan kiderült, hogy a halott nem más, mint a karácsony estéjén nyomtalanul eltűnt Naasa Mariska.

A férjhezmenés művészete.

— Saját tudósítónktól. —

Egy bécsi író, Grünwaldné-Zerkowitz Szidónia agitációt indított, hogy hozományyal nem rendelkező leányok férjhezmenetelét megkönnyítse. Tegnapra is nagy gyűlést hívott össze, amelyen pár ezer leány és asszony hallgatta végig az előadó fejtegetéseit. Persze Grünwaldné sem tud felelni arra a kérdésre, hogy hozomány nélkül hogyan lehet férjhez adni a leányokat, hanem úgy oldja meg a kérdést, hogy megmondja: hogyan szerezhet minden szegény leány hozományt? Szerinte a betegesítő pénztárak mintájára hozomány-pénztárakat kell szervezni. E pénztárak alaptőkéjének összegyűjtésére Grünwaldné a következő eszközöket ajánlja:

1. Adóztassák meg az agglégényeket; aki már elmúlt 28 éves és 2400 koronánál több a jövedelme, fizessen agglégényadót. 2. Az agglégények hagyatékának 20 százalékát foglalja le az állam a hozomány-pénztárak számára. 3. Az özvegy

emberek is fizessenek adót hatvan éves korukig, ha csak újra meg nem házasodnak. 4. Férfiak, kiknek feleségük van ugyan, de gyermekük nincsen, fizessenek külön adót. 5. Meg kell adóztatni a nagy hozományt; aki 20 000 koronánál nagyobb hozományt kap, fizesse be a hozomány három százalékát a hozomány-pénztárba. 6. Városi hozomány-pénztárakat kell alapítani, amelyeknek már az elemi iskolás leányok is legyenek tagjai s fizessenek be mindennap legalább 7 fillért. 7. Minden nagy ipari vagy kereskedelmi vállalat; vasut, bank, a posta, minden telefon-hivatal alapítson külön hozomány-pénztárt, melybe ugy a nőalkalmazottak, mint maga a munkaadó is rendszeresen fizessen be bizonyos összeget. Ha mindehhez hozzájárulna a törvényhozás, akkor minden szegény leány szert tehetne valami szerény kis hozományra s meg volna könnyítve a férjhezmenetele; ha pedig a hozomány-pénztár tagja nem tudna még így se férjhezmenni, akkor 40 éves korában kapna bizonyos összeget a kormány-pénztárból. Talán fölösleges ehhez még hozzátenni, hogy a bécsi nők nagy lelkesedéssel fogadják Grünvaldné terveit.

KÖZGAZDASÁG.

Heti piaczi árak.

— január 10.

A keddi hetivásár áraitól a vásárlófelügyelőség a következőket jelenti:

100 klg.	Kor.-tól.	Kor.-ig
Buza	18	19
Kétszeres	15	—
Rozs	15	14
Árpa	14	14
Zab	14	—
Tengeri	17	—
„ osóves	—	—
„ szemés	—	—
Köles	15	80
Szalonna, sós	—	—
„ uj	108	114
Háj	126	120
Zsir	140	—
Kihasított sertés	92	96
Sertéshus	90	91
Széna	10	—
„ II. rendű	9	8
Luczerna	9	10
Bükköny	8	—
Lóhere	7	8
Takarmány szalma	4	—
Alom szalma	1	80
Zsup szalma ezáz kéve	10	8

A hetivásár forgalma kedden a következő volt:

Ló felhajtattott	340
Elkelt	160
Szarvasmarha felhajtattott	690
Elkelt	310
Sertés felhajtattott	1020
Elkelt	816

REGÉNYCSARNOK.

Zrinyi Péter kézfogója.

Irta: báró Nyáry Albert.

II.

Az ábrándos, lobbanékony Zrinyi Péter, aki alighogy iskoláit bevégezte s aki eddig csak a hadnak élt, még járatlan volt

hölgyek körében. Ha halált látott magától, nem sápadt el tőle, de ha égő szempár függött rajta, ha egy üde leányarcot látott, a vér rögtön pirosra festette képét. Mi sem természetesebb tehát, minthogy Kata, akivel mint rokonnal eleitől bizalmasabb lehetett, teljesen meghódította szívét. Az erőset a gyenge vonzta. Az óriás erejű Péter gróf legyőzve érezte magát a nagyon is légies természetű leányka által. A gyöngye és erős felé hajlik. A repkény szívesen keres támaszt a tölgyfa törzsében s az édes várkisasszony nagyon szívesen látta a harezban rettegett titánt.

Frangepán Farkas nem volt az a mesebeli sárkány, aki féltve őrizte volna kincsét. Csakhamar megbarátkozott azzal a gondolattal, hogy várának legszebb ékét elveszítse. Miért is ne tette volna? Csakládjaik ágai egy helyről, az ós Róma egy ködbe vesző multjából hajtának elő. Ott küzdöttek őseik talán már akkor egymás mellett, mikor Farkas gróf elődje azért, mert a szegényeket kenyérosszálással menté meg az éhhaláltól, a frangendo pane (kenyértörés) melléknévtől vette nevét magának. Nem együtt küzdtek-e századok óta a közös ellennel, amióta uj hazát adott Magyarországnak nekik?

Az atya beleegyezése után gyorsan ment a szerelmeseke dolga. A károlyvárosi generális jó vacsoráján már régebben mesélte Batthyány Ádám uram, mikor leánykérőben volt a tersatói várban, Zrinyi Péter is megütötte már gyöngéden a piruló Katalin ujjainak hegyét, ami akkor a kézfogást jelképezte a Batthyány és Zetsy Dénes örömmel vitték be a szép mátka szobájába a deli vőlegény rubintos gyűrűjét Szép skófumos keszkenőt kaptak cserébe, sokat ért a leventének. Katalinnak szép ujjai verték ki a himet rajta s ott lógott rajta egy zománczos gyémántgyűrű is. Huzza fel ujjára Zrinyi Péter uram, szép menyasszonyának jegygyűrűje az!

Ettől a naptól sűrűn hordta a posta a levelet a Frangepán- és a Zrinyi-kastély között. Közbe-közbe egy-egy násfa, nyakbavető is hirt adott a boldog menyasszonynak vőlegénye hűségéről. Bizony nem volt már szívük érzelmeinek megfelelő, mikor „hugom“-nak, „bátyám“-nak kell nevezni egymást. Nekik nem volt szükség előzetes esküvésre, amikor a lakodalom után, ami csak esti lakoma és táncból állott, a leánynak maradt menyecskeit újra visszavitték anyja gondjai alá és sokszor évekig nem is vitte férje magához.

Ők siettek, hogy minél előbb megtarthassák a lakzát. Nem kellett, hogy halasszák az esküvőt messzire, egy hónappal előbb szétküldték a meghívókat a rokonokhoz, a megyékhez, a főurakhoz és nemesekhez, nemcsak, hanem a nádorhoz és a királyhoz is. A külföldi udvarokról sem feledkeztek meg és a velencei tanácsához és a dogéhoz intézett meghívókat ma is őrzik a köztársaság irattárában. Ugy hívja meg a vőlegény Francesco Erizzot és a tizek tanácsát, mint szomszédjait, barátait, kérve őket, hogy sziveskedjenek október 17-én hozzá Ozaly várba ebédre és másnap Karlováczra fáradni ipja vendégeül. A meghívottak részint személyesen, részint követ által kép-

viseltetve jelentek meg az esküvőn, melynél fényesebbet Horvátország aligha látott valaha. A fényes esküvő alkalmából gondoskodtak a jobbágy népről is, akiknek azért sült aranyozott szarvu ökör a nyáron, gyöngyözött a jó luttenbergi, meg a bakar bor a kádakban, hogy emlegessék a szegény jobbágyok, földesuruknak legboldogabb napját, hogy küldjenek egy pár áldást érte.

(Folyt. köv.)

M. Á. Vasutak menetrendje 1904. évi okt. hó 1-től.

Debreczenből indul:	idő ó. p.
Budapest felé (vegyesvonat)	d. u. 3 00
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u. 4 16
Budapest felé (gyorsvonat)	reggel 8 57
Budapest—Nagyvárad felé	d. u. 12 07
Budapest—Nagyvárad felé	este 10 81
P.-Ladány Nagyv. felé minden kedd	d. e. 11 12
Csak P.-Ladányig	este 8 10
Csak P.-Ladányig motor menet	reggel 5 08
Szatmár—Máramarossziget felé	d. u. 8 56
Csak Szatmár-ig (gyorsvonat)	este 6 41
Csak Szatmár-ig (teher v. sz.m.-száll. v.)	este 7 56
Szatmár—Máramarossziget felé	éjjel 2 50
Szatmár—Máramarossziget felé (gyorsv.)	d. u. 12 07
Csak Szatmár-ig	reggel 5 10
Miskolc—Kassa felé	reggel 8 13
Miskolc—Kassa felé	este 6 56
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	d. u. 4 11
Csak Nyiregyhási-ig	d. u. 2 10
	m. áll. vasutól reggel 5 36
	vásártérrel reggel 5 44
	m. áll. vasutól reggel 8 00
	vásártérrel reggel 8 16
	m. áll. vasutól d. e. 11 07
Hajdu-Böszörmény—	vásártérrel d. u. 1 16
B.-Sz. Mihály felé	m. áll. vasutól 12 25
	vásártérrel 12 38
	m. áll. vasutól 2 11
	vásártérrel 2 21
	m. áll. vasutól este 6 46
	vásártérrel 6 58
Füzes-Abony felé m. áll. vasutól	reggel 4 36
Füzes-Abony felé vásártérrel	d. u. 4 56
Ohát-Kócs—Polgár felé m. áll. vasutól	d. u. 4 49
Ohát-Kócs—Polgár felé vásártérrel	d. u. 4 28
Derecske—Nagy-Léta felé	reggel 9 35
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u. 4 31

Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 57 p.-kor induló gy.-v.	d. u. 1 50
A déli 12 ó. 07 p.-kor induló sz.-v.	este 6 40
Az este 10 óra 31 p.-kor induló sz.-v.	reggel 5 45
A délután 4 ó. 16 p.-kor induló gyorsv.	este 9 35

Budapestől Debreczenbe indul:

A délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv.	reggel 7 26
A délután 3 ó. 29 p.-kor érkező szem.-v.	" 9 —
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gyorsvonat	d. u. 2 —
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező szem.-v.	este 7 06
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező sz.m.v.	" 9 15
P.-Ladányig gyorsvonat átmenetivel	d. u. 12 08

Debreczebe érkezik:

Budapest felől (gyorsvonat)	d. u. 3 29
Budapest—Nagyvárad felől	este 6 26
Budapest—Nagyvárad felől (gyorsvonat)	éjjel 2 24
Budapest Nagyvárad felől	d. u. 2 15
Csak P.-Ladánytól	reggel 7 45
Csak P.-Ladánytól motor menet	" 5 08
Kolozsvár—Nagyvárad felől	" 7 26
Csak Szatmár-ig (gyorsvonat)	" 8 46
Csak Szatmár felől	d. e. 11 37
Csak Máramarossziget felől (gyorsvonat)	d. u. 3 56
Csak Máramarossziget felől	este 10 11
Máramarossziget—Szatmár felől	" 6 40
Csak Szatmár felől	reggel 7 30
Kassa—Miskolc felől	d. e. 1 31
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	este 7 50
Kassa—Miskolc felől	d. u. 8 48
Csak Nyiregyháza felől	reggel 7 33
	vásártérre reggel 7 40
	m. áll. vasutól d. u. 1 15
	vásártérre d. e. 11 22
	m. áll. vasutól este 6 06
B.-Sz. Mihály—	vásártérre " 6 12
H.-Böszörmény felől	m. áll. vasutól " 9 51
	vásártérre " 1 57
	m. áll. vasutól d. u. 1 46
	vásártérre " 3 52
	m. áll. vasutól este 9 57
Füzes-Abony felől vásártérre	d. u. 3 34
Füzes-Abony felől m. áll. vasutól	" 5 35
Ohát-Kócs—Polgár felől vásártérre	reggel 7 44
Ohát-Kócs—Polgár felől m. áll. vasutól	reggel 7 54
Derecske—Nagy-Léta felől	" 7 15
Derecske—Nagy-Léta felől	d. u. 8 13

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szög 8 fillér.

A KOSSUTH UTCZA 15 számú háznál egy bolthelység kiadó. Értekezhetni Dr. Kiss György ügyvédnél.

8.

1905.

Hirdetmény.

A püspökladányi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság 1904. évi december hó 24 én 8043. sz. a kelt végzésével kiküldött bizottság ezzel közölni teszi, hogy Nádudvar községre vonatkozólag az 1886: XXIX., 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t-czikkek értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatba téve, a nevezett községben a helyszíni eljárás és pedig az 1891: XVI. t-cz. 9. § értelmében első sorban az azonosítás 1905 évi február hó 6-án és ennek befejeztével a további bizottsági eljárás fog kezdődni.

Ennélfogva felszólítanak:

1. mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézet szabályszerű beadvány útján kieszaközljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, — ha pedig a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok nincsenek, az átírásra az 1886: XXIX. t-cz. 15—18. §-ai és az 1889: XXXVIII. t-cz. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hasanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogait ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, akiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyancsak az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jogok törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilváníttatása végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Müller János,
betétszerkesztő.

Kádoss Andor,
kir. albiró.

1 liter
Borhegyi borviz

8 krajczár,

mely kitűnő, üdítő egészséges ital, kapható

Máyer Jenőnél

előbb

Geréby Fülöp utódai Debreczen.

Üveg betét 4 krajczár.

Alkalmi vétel folytán

míg a készletből tart — az alanti bámulatos olcsó árban ajánljuk a következőket:

Egész finom férfi ingek 1 forint 10 krtól.

Férfi és flu kalapok 80 krtól.

Női, férfi és gyermek meleg öltő ruhák 45 krtól.

Gyönyörű téli és nyári blouzek, alsó és felső ruhák, kostümök, miederek, női és férfi bőrkezttyük, 80 krtól.

Kitűnő minőségű férfi és női cipők, sár-czipők (kalosnik) eddig még nemlétezett olcsó árakon.

Valódi vászon női fehérneműk fél áron
Gallér 10 kr., kézelő 15 kr.

Székely Jenő és Tsa utóda.

Piacz-utca 48.

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 117.

Bérlet 89-ik szám (A)

Ma csütörtökön, 1905. évi január hó 12-én:

BERND RÓZA,

Színmű 5 felvonásban.

Holnap, pénteken, 1905. évi január hó 13-án:

A drótos tót.

Nagy operette 3 felvonásban.

A dr. Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs

biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megtörését, a haj elmolyosodását. Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növekedését és annak színét nem változtatja meg.

1 üveg Hajszesz ára 1—2 kor
1 tégely Hajkenőcs ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.

gyógyszertárában

DEBRECZEN,

Főtér 31. szám.

A NAP

POLITIKAI NAPILAP

kora reggel, valamennyi napilap megelőzésével, érkezik az összes vidéki városokba.

Hazafiság!

Emberszeretet

Műveltség!!

Teljes politikai függetlenség!!

Önálló vámterület!

Magyar ipar!

A NAP

A legnépszerűbb és a legolcsóbb ellenzéki lap.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
BRAUN SÁNDOR.

POMUNKATÁRSÁK:
ÁBRÁNYI EMIL,
dr. **VÁZSONYI VILMOS.**

Egy szám **2 krt.**
= ára = **2 krt.**

Előfizetés:
Egy hónapra 1 II 40 f
Negyedévre 4 K — f
Kiadóhivatal: Fokk Szilárd-u. 9.

Magyarság!

Demokrácia!!

Szabadelvűség

Harc a párturalom ellen.

Harc az erőszak ellen.

Kitűnő értesülések.
Modern, friss,
elmés újság!!

Bizunk a közönségben. • A közönség bizzék bennünk.

Tessék mutatványszámot kérni!

Tessék előfizetni! Tessék előfizetni!